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NON RECUSO LABOREM 

S ZENT MÁRTON toursi püspök, aki 
tizenhat évszázaddal ezelőtt Pan-
nóniában született, egészen gyer-

mek-ifjú  korában a római hadseregbe 
lépett. Húsz esztendős volt, amikor ott-
hagyta a katonaságot s belső sugallatra 
elhatározta, hogy Isten szolgálatára szen-
teli életét. 

Egy alkalommal súlyos betegségbe 
esett, s gyötrő lázában forró  fohásszal 
kérte az Urat, hogy szabadítsa ki a 
földi  élet börtönéből. 

Tanítványai, akik aggodalmasan áll-
ták körül, megrendülve hallották szavait, 
és így szóltak hozzá: 

— Atyánk, miért akarsz elhagyni? 
Kire maradunk mi, szegény nyomorultak ?! 

Szent Mártont meghatotta tanítvá-
nyainak a szomorúsága, s így könyörgött 
Istenhez : 

— Domine, si adhuc populo tuo sum 
necessarius, non recuso laborem. Uram, 
ha népednek valamennyire is szüksége 
van rám, nem futok  meg a munkával járó 
fáradtságtól  és szenvedéstől. 

Főpásztorunk is viruló fiatal  éveiben 
egy véres világháború után vált meg a 

katonaságtól, hogy életét Isten dicsőségé-
nek a szolgálatába állífsa. 

És a Gondviselés kiválasztotta súlyos 
kötelességek hordozására, nagy feladatok 
véghezvitelére. Soha nem járt utána, mert 
önérdek egy pillanatig sem vezette. Min-
dig az Űr hívta meg nagyobb és nagyobb 
munkakörbe.. .. az ifjúság  nevelésére.. .. 
a népszövetségi szervező munkára.... a 
kolozsvári egyházközség vezetésére.. . . 
az egész egyházmegye kormányzására. És 
nem riadt vissza a munkától, bátorította 
az Úr szava: „Elég neked az én kegyel-
mem, mert az erő az erőtlenségben lesz 
teljessé," Emberileg kiszabott tevékeny-
ségének a területét mindig messzire szé-
lesítette és krisztusi motívumokkal esz-
ményessé díszítette. És önmagán felül-
emelkedő, az arasznyi időn túl belátha-
tatlan távlatokba néző alázatos lélek áradt 
a munkára, emberekre, intézményekre. 

És amikor az élet világosságát meg-
nyitó és szépségeire előkészítő Úrjövetén 
a Gondviselés a gyulafehérvári  egyház-
megye főpásztori  székébe emelte, Szent 
Márton püspökkel — az imádság, az ál-
dozatos munka» az alázatosság szentjével 
— így szólt: 

— Uram, tudod, hogy nem kerestem, 
gondolatban sem törekedtem soha erre a 
magasságra. De ha úgy látod, hogy a 
krisztusi életeszménynek és lelke mélyén 
Feléd áhítozó népemnek szüksége van 
rám, non recuso laborem. Vállalom szán-
dékodat, nem futok  meg a munkától, 

És tanítványai a nagy örömünnepen 
körülállják és meghatottan szólanak s 

— Atyánk, örömünk és szeretetünk 
úgy árad szívüakből, mint az illat az éj' 
jel nyiladozó virágból. Mindig velünk vol-
tál, bizonytalanságunkból a helyes útra 
irányítottál, alélt lelkünkre forró  lelket 
öntöttéi, lagymatag törekvéseinket ke-
ményre acéloztad, tétova életünk értelmét 
elmélyítetted. Apostoli hatalmad átvétele 
napján hódolattal veszünk körül és hálánk 
férfias  ígéretre kötelez: meg akarjuk ta-
nulni Tőled, hogy Istenben bízva egy-
házunkért és népünkért mi se hátráljunk 
meg az erőfeszítésektől,  s azoktól a gyarló-
ságainkat letipró küzdelmektől, melyek 
egyéni és közösségi utunkat a krisztusi élet-
stílus ormára vezetik. 

Dr. GYÖRGY  LAJOS 
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A K O L O Z S V Á R I S Z E N T M I H Á L Y - T E M P L O M 

AZ 1349-IK ÉV január 9 és 28 
között, tehát épen 590 éve, kép-
író mester hajol nagy gonddal 
pergamenje íölé. Az írás első be-

tűje egy U, melybe finom  ecsettel Krisz-
tus Urunk képét rajzolja. Melléje sok 
színből Szent Mihályt íesti az oklevélre. 
Ez az írás, mely ma is látható a kolozs-
vári Szent Mihály templom sekrestyéjé-
ben, az első hivatalos irat, mely arról 
tanúskodik, hogy mindaz, aki a templom 
építésére, világítására, felszerelésére  ada-
kozik, búcsúban részesül: ...qui ad fa-
bricam, luminaria et ornamenta dictarum 
ecclesiae.. .. " Ugyanabban az időben 
Nunne Péter városi polgár és felesége, 
Hunnia fölkerekedik,  hogy Avignonba 
menjenek, ahol a pápa akkor tartózko-
dott és áldását, segítségét kérjék az épí-
tendő templomra. 

Ettől az időtől kezdve szakadatlan 
munkában folyik  Kolozsvár főterén  a 
templom építése. Végre — majdnem száz 
évre rá, hogy az első hiteles okirat a 
templom építéséről szól — el lehetett 
helyezni a templom főkapuja  fölött,  az v. 
n. timpanon-ban Szent Mihály arkangyal-
nak a szobrát. Mellette Zsigmond király 
nak címerei vannak, melyek arról tanús-
kodnak, hogy az ő uralkodása alatt fe-
jezték be a templom építését. „Anno dni 
MCCCCXLII. sigismundi elem... toris 
est loc..." 

Milyen lehetett Kolozsvár látképe a 
templom építésének befejezése  után ? Er-
ről Georg Houfnagelnek  Egidius van der 
Rye rajza után készült metszetéről sze-
rezhetünk tudomást. Ezen a metszeten a 
fejedelmi  korszak Kolozsvárja jelenik 
meg, úgy látjuk, amint a középkor és a 
renaissance kialakította. A házak egyen-

letes sorából a várfalak  kapubástyái, a 
Farkas-utcai egyház gótikus tömege és 
a piactéri nagytemplom négy fiatornyos, 
csúcsos tornya emelkedik ki. A várfala-
kat a külvárosok kertjei, szőlei és azokon 
túl a környező hegyek övezik. 

A készenálló templomot most már 
be kellett rendezni. Nagyon sok adomány-
levelet találtak a XV-ik századból, me-
lyek rendszerint valamilyen oltár javára 
történt adományozásról számolnak be. így 
a Szent Katalin oltár adományozásáról 
tudunk, mely a timárcéh birtokában volt. 
1492-ben Anna asszony, Jakab ötvösmes-
ter felesége  házat, szőlőt, bekötött mise-
könyvet adományoz Szent Katalin oltá-
rára. Szent Mihály oltára a mészároscéh 
tulajdona volt. Aki a céh kebelén belül 
szabálytalanságot követett el, köteles volt 
az oltárt gyertyával ellátni. A kolozs-
vári szabócéh alapszabályai 1475 novem-
ber 11-én említik a Mindszentek oltárát, 
amely a céh birtokában volt. Egy másik 
végrendelet alapján ismerjük a Corpus 
Christi-oltárt és a Szent János-oltárt. Két 
kápolnáról is tudunk : a Mária Magdolna-
kápolnáról és a kádárcéh birtokában lévő 
Szent Rókus kápolnáról. 

Mindezekből látszik, hogy a kolozs-
vári polgárok milyen gondoskodással vet-
ték körül templomukat. A céhek, a kö-
zépkornak ez a családiasan keresztényi 
intézménye, kötelességüknek tartották, 
hogy a templom fönntartásához  hozzájárul-
janak és büszkék voltak, ha ők tarthat-
tak fenn  egy-egy oltárt. 

Sajnos, ez a buzgó első időszak hamar 
véget ér. A reformáció  Erdélyben is 
kezdi éreztetni hatását. 1545-ben Heltai 
Gáspár plébános egész egyházközségét a 
luteránus vallásra téríti át. A vallásváltoz-

tatásnak az egész külső és belső liturgiái 
berendezés áldozatul esett. Petrovics Pé-
ter kcrmányzótanácsos «téteté ki a piaci 
szentegyházból az oltárokat, szentek 
képeit és egyebeket». A Szent Mihály-
szobron és a sekrestyekapun kívül 
semmi sem maradt meg. 1545-től kezdve 
172 éven át a protestánsok kezén maradt 
az egyház, kivéve 1603 és 1605 közötti 
időszakot, amikor Básta rendelete a je-
zsuiták birtokába helyezte Kolozsvár la-
kossága rövid ideig tartott ki a luteránus 
vallás mellett. 1558-ban az egész egyház-
község a kálvinizmusra tért át, majd 1566 
körül az unitárius vallásra. Amint az egy-
korú krónika írja: Dávid Ferenc a »torda 
utza szegletén egy kerek kövön prédiká-
ciót tarta a nép előtt, mely a kedvelt szó-
nokot a vállain vivé be a piaczi nagy 
szentegyház teremibe, amely addig a lut-
heránusoké vala és egész Kolozsvár az 
unitária vallásra mene által.» A független 
fejedelemség  idején a város politikai fon-
tossága megnövekedik. 1551-ben Izabella 
a Szent Mihály-egyházban mond le a 
koronáról. Itt ravatalozzák fel  Bocskai 
István holttestét. Itt választják fejede-
lemmé Báthory Gábort és itt teszi le a 
hűségesküt Bethlen Gábor. 

1560-ban árúboltokkal építik körül 
a templomot, hogy az egyház jövedelmét 
emeljék. Bethlen Gábor alatt a város a la-
kosság könnyebbségére napórát készít-
tetett. 

E 150 év alatt igen gyakoriak a 
templomot sújtó elemi csapások, gyúj-
togatás és villám által okozott tűzvé-
szek. 1630 szeptember 18-án másodszor 
üt a villám a templomba : >megüté az 
menykő az torony falát  s torony tetejét, 
az hun meg is gyula és annyira elége, 
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hogy meg nem olthaták, hanem az nagy-
gomb is ledőlt az földre  és mindjárt ketté 
válék, mely gombnak megmérvén felét, 
harmadfél  köböl buza fért  belé.» A soro-
zatos tűzvészek miatt megrongált templo-
mot az unitárius egyház nem volt képes 
saját erejéből felépíttetni.  Belgiumban és 
Hollandiában gyűjtést indítottak a hitsor-
sosok között és 1698 elején 17.104 forint 
gyűlt össze. Ebből aztán felépítették  a 
templomot és az iskolát is. 

1726-ban kormányintézkedés folytán 
visszakerül a katolikusok kezére az egy-
ház. Ebben az időben pótolják újabb tár-
gyakkal a régi liturgiái felszerelést.  A 
mai berendezés legnagyobb része a XVIII. 
század első feléből  való. A templom igazi 
feldíszítésének  kora Bíró János plébá-
nosságára esik (1739—1761). Felépítteti 
az 1697-es tűz által elpusztított tornyot, 
kora ízlésének megfelelően,  hagymaalakú 
barokk fedéllel.  Az 1738—42-i pestis-
járvány után a főbejárat  elé fogadalmi  ka-
puzatot emeltetett. Ezt később átszállí-
tották a szentpéteri plébánia-templom elé, 
ahol ma is látható. Biró János csináltatta 
a szószéket és a barokk oltárokat, ame-
lyek közül a Szent Katalin-, a Szent Ke-
reszt-oltár és a Három Királyok oltára 
ma is fennáll.  Biró János a nagyobb mun-
kálatokon kívül kipadlóztatta a dómot, 
keresztelő kutat, szenteltvíztartót csinál-
tatott. Festményeket és ötvösmunkákat 
rendelt. Ugyanebben a században helyez-
ték a kolozsmonostori konvent levéltárát 
az orgonakarzat mellett lévő felső  szobába. 

A XIX. században általánosabbá vá-
lik a műemlékek iránti érdeklődés. Az 
új eszmék Kolozsvárra is eljutottak. En-
nek köszönheti a Szent Mihály-templom 
neogótikus új tornyát és azt, hogy kör-
nyezetét megtisztították az oda nem 
illő épületektől, valamint azt, hogy a 
toronyszobában lévő régi falfestménye-
ket kiszabadították a mészburkolat alól. 
A neogótikus tornyot 1837 március 19-én 

kezdték építeni és 1859-ben fejezték  be. 
Építésében Kedves István apátplébánosé 
a legnagyobb érdem. A régi falfestmé-
nyeket dr. Rómer Flóris fedezte  fel  1866-
ban. 

Amint említettük, a XVI. században 
boltokkal és egyéb épületekkel vették 
körül a templomot, hogy velük az egy-
ház jövedelmét emeljék. A főteret  elcsú-
fították,  a templomot pedig elfedték. 
A templom körüli épületek lebontására 
társaság alakult 1859-ben. A dolog azon-
ban nehezen ment, mert előbb kártalaní-
tani kellett a régi birtokosokat. Végre 
az egyház elhatározta, hogy a rossz 
épületeket átépítteti és pályázatot ír ki 
neogótikus épületekre. Megkezdték a 
régi házak lebontását. Ami ekkor tör-
tént, szinte csodával határos. A templom 
kiszabadult és évszázadok óta először 
mutatkozott szépsége a maga teljességé-
ben. A sajtó és a közvélemény felzúdult 
és követelte, hogy ezután így maradjon. 
Végre a vita eldőlt. Ma a templom sza-
badon emelkedik Kolozsvár főterén  és 
semmi sincs környezetében, ami esztéti-
kai hatását csökkentené. Park és ala-
csony gótizáló vasrács veszi körül a haj-
dani áruboltok helyén. Déli odala mel-
lett emelkedik Mátyás király hatalmas 
lovasszobra s megjelenésének még ünne-
pélyesebb külsőt ad. 

A SZENT MIHÁ.LY-templom stílusá-
nak megértéséhez vissza kell mennünk a 
csarnoktemplom eredetéhez. Ilyen lege-
lőször a román stílus korszakában Fran-
ciaországban fordul  elő. Innen jut West-
fáliába  és Szászországba. A gótika kor-
szaka alatt Ausztriában nagy népszerű-
ségre tesz szert és a városi plébánia-
templomnak szinte általánosan elfoga-
dott példájává válik. A magyar gótiká-
ban is igen kedvelt formája  volt a temp-
lomépítésnek. Gótikus magyar csarnok-
templom például a pesti plébánia-temp-

lom, ma belvárosi plébánia, az esztergomi 
bencés templom, a soproni plébánia-
templom. Erdélyben megemlíthető a besz-
tercei plébánia-templom, a segesvári úgy-
nevezett hegyi templom és a brassói 
Fekete-templom. Az egykori magyaror-
szági csarnoktemplomok megegyeznek 
abban, hogy kereszthajójuk nincs, két 
homlokzati torony szerepel a tervükben, 
de ezek közül legtöbbször csak az egyik, 
az északi épül fel,  Kevés és aránylag 
keskeny ablak bontja fel  falaikat  s a 
nyugati gótikus templomokhoz képest 
szobordíszítésük szegényes. 

A Szent Mihály-templom, amint lát-
hatjuk, nagyjában alkalmazkodik a Ma-
gyarországon elfogadott  típushoz. Tervei-
ben eredetileg két homlokzati torony 
szerepelt. Erre vallanak az erőteljes 
támpillérek a homlokzaton és az orgona-
karzat alatt. 

A Szent Mihály-templom nem hasz-
nálta fel  a gótikától nyújtott fallazítási 
lehetőségeket. Keskeny és nagyon egy-
szerűen tagozott ablakai vannak. Plaszti-
kai díszítése is nagyon szegényes. A kö-
zépkor felfogása  szerint a művészet célja 
a tanítás volt. Mindent, amit az ember-
nek hasznos ismerni, a világ történetét a 
teremtéstől kezdve, a vallás tételeit, a 
szentek példaadását, az erények hierar-
chiáját, a különböző tudományokat, mű-
vészeteket és mesterségeket a templomok 
üvegablakairól és az előcsarnokok szob-
rairól tanulta meg. ,,A katedrális meg-
érdemelné azt a megható nevet, amelyet 
a XV. századbeli nyomdászok adtak egyik 
könyvüknek: „a szegények bibliája." 
(Emilé Málé : L'art relígieux du moyen 
áge.) A mi szegényeink már abban az 
időben szegényebbek lehettek a nyugati 
országok szegényeinél. Templomaink 
plasztikája igen keveset nyújtott tanul-
ságul. 

A templom, a középkorban általáno-
san követett építészeti szabály szerint, 
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kelet-nyugati irányban helyezkedik el. 
Magyarországi, de különösen erdélyi vi-
szonylatban szokatlanul nagyméretű. Szű-
kebb hazánban csak a brassói Fekete-
templom és a gyulafehérvári  koronázó 
templom nagyobb nála. Hajója 50 méter, 
szentélye 20 méter hosszú. Fala 22 mé-
ter, tornya 80 méter magas. Hatalmas 
nagy nyeregfedél  borítja, a szentély fe 
lett húszártoronnyal. A különálló torony 
az északi oldalán foglal  helyet. Itt is 
a középkori templomok főhomlokzata,  a 
nyugati a leggazdagabban kidolgozott. 
A támpillérek itt a lágdíszesebbek, bár a 
templom építészeti szabálytalanságai is 
itt jutnak leginkább érvényre. A fő-
kapu nem fekszik  az épület tengelyében, 
hanem észak felé  eltolódott. Eszterházy 
János, a templom első szakismertetője 
szerint azért helyezték el kissé oldalt, 
hogy a zenekari lépcsőnek hely jusson. 
Ebben a véleményben osztozik Kelemen 
Lajos is. Sándor Imre véleménye, hogy 
átépítés következtében helyezték észa-
kabbra. Ugyanakkor megcsonkították, 
ami megmagyarázza a csonka címereket 
és azt, hogy miért kellett az aránylag 
szúk timpánonba szorítani Szent Mihály 
arkangyal szobrát, mely eredetileg na-
gyobbra volt szánva. Szent Mihály szobra 
egykorú, gótikus, kissé merev dombormű. 

A főkaputól  délre, a fiáié  alatt letö-
redezett szobornak nyomai láthatók. Le 
tavay a Tudományos Gyűjtemény 1818. 
évfolyamában  említi a szobrot s „Piaczi 
templomnak kőfalán,  a déli kapu mellett, 
Emberi kép, amely X parancsolatokat 
tart kezében". Valószínűleg Mózes szobra 
állott itt, erre mutat a tízparancsolat. 
A szobor azóta elpusztult. Sajnos, a 
mészkő egyik legkönnyebben porló és 
törő anyag, amely nehezen áll ellen eső-
nek, szélnek, hónak, így igen gyakoriak 
a letöredezett részek a templomépületen. 

A déli oldalon kis toronyszerű épít-
mény áll a csigalépcső számára, mely az 

orgonakarzatra vezet. Mellette, a hom-
lokzattól számított második támpillér te-
tején, baldachin alatt találjuk a templom 
egyetlen szoboremlékét, amely a Szent 
Mihály-szobron kívül reánk maradt. 
A gótikus Szent Mihály-szobornál két-
ségkívül régibb keletű. Reneszánsz virág-
girlandos talapzaton áll. Ma már törede-
zett a szobor jobb karja, feje  és ruhája el-
mállott. Balkezében combjához szorítva, 
széles karimájú kalapot tartott, amely 
még látható. Kétségkívül a reneszánsz 
korából való, bár a reformáció  miatt, 
mely nem szeretett szobrokat faragni,  a 
XVÍ. sz. elejénél későbbi időre nem te-
hetjük. 

A déli főbejáró  szintén aszimetrikus, 
kelet felé  van eltolódva. A kaput a XVII. 
században átépítették. A díszítő mun-
kát bizonyos Perpeti János kőfaragó 
mester végezte. — Az északi oldalnak, 
sajnos, nagy részét a torony eltakarja. 
Ezen az oldalon is két kapu van. Az 
egyik szabadon áll, csak belülről van 
befalazva,  a másikat a torony takarja el. 
A neogótikus torony a legkevésbbé ér-
dekes része a templomnak. A torony a 
sisaktól eltekintve öt emeletes. Föld-
szintjén átjáró volt, melyet a század ele 
jén Hírschler plébános befalaztatott  és 
kápolnának rendeztetett be. 

Belépünk a Szent Mihály-templomba 
A gótika fölséges  ö szhatása az évszá-
zadok során rajta elkövetett sok hibás 
átépítés és csonkítás ellenére is, megkapó. 

A gót stílus a legigazibb térművé-
szet. Művészi hatást nem külső, oda nem 
tartozó elemekkel igyekszik elérni, mint 
a barokk, hanem a tér arányos tagolásá-
val, az építészeti elemek harmonikus 
elrendezésével dolgozik. Ez nagyobb mér-
tékben érvényesül a gót templom belse-
jében, mint a külsején. A középkori 
dómok áhítatos belvilága az igazi építő-
művészet diadala. A mi Szent Mihály-
templomunk építőmestere kétségtelenül 

nem lehetett valami nagy művész, de 
korának érzéseit és művészi felfogását 
jellemzően meg tudta örökíteni alkotá-
sában. 

A főtéri  templom első fájdalmas  hi-
bája szentélyének mai boltozata. Az ere-
deti, de beomlott boltozat helyett az 
utódok alacsony, laposra nyomott s még 
ráadásul mintegy fél  méterrel alacso-
nyabbról megkezdett boltozatot építettek, 
mely a szentély csúcsíves ablakait si-
ralmasan tönkretette. Első látásra az, ami 
a legnagyobb feltűnést  kelti a gótikus vo-
nalú templomban s a barokk-oltárok jelen-
léte. Művészi értéktik és érdekességük 
kétségtelen. A főhajó  három pillérének 
oldalára vannak állítva és jelenleg Szent 
Józsefnek,  Szent Annának és ÍMeux-i 
bzent Teréznek tiszteletét sz ágálják. 
Eredetüket, mestereiket a közelmúltig 
homály borította. A mult évek folyamán 
bukkant a kutatás oly levéltári adatokra, 
amelyeknek alapján keletkezési idejüket 
meg lehetett határozni. 

Szent József  oltárát eredetileg a Há-
rom királyok tiszteletére szentelték. 
Időrendben ez a legkorábbi a Szent 
Mihály templom barokk oltárai közül. 
1747—50 között készült. D. Grimer ado-
mánya. Mestere Schuchbauer Antal volt, 
ez az Erdélyben,, sok helyütt tevékeny 
barokk szobrász. 0 végezte a szobrászi, 
tervezési munkákat. A középső mezőt 
betöltő oltárképtől jobbra és balra, dí-
szes talapzatokon, két két szobor foglal 
helyet, ezek a három szent királyt 
és egy negyedik felismerhetetlen  szentet 
ábrázolnak. Gazdagon, exotikusan öltö-
zött alakok, negédes rokokó testtartással. 
Az oltár fölé  függönyszerű  baldachin 
borul, aranybojtokkal, a két oldalt elhajló 
függöny  szárnyait egy-egy puttó tárja szét-
A legnagyobb értéket az oltár-kép kép-
viseli, Az adatok szerint Bécsből ho-
zatta Bíró János plébános. Magán a fest-
ményen se évszám, se mesterjelzés nin-




